

"Sărbătoarea Înălțării Sfintei Cruci, ca cinstire a Sfintei Cruci, este preamărirea iubirii jertfelnice, a iubirii smerite, singura iubire pe care Dumnezeu o prețuiește.

Crucea este lumină și binecuvântare spre mântuire. Crucea este semnul credinței în iubirea lui Dumnezeu, iubire mai tare decât moartea. De aceea, noi am făcut din Cruce semnul mântuirii, iar când spunem 'Doamne, ajută-ne', 'Doamne, mântuiește-ne', 'Doamne, miluiește-ne', ne însemnăm cu Sfânta Cruce, deoarece ea este semnul iubirii Preasfintei Treimi pentru noi"

Praefericitul Părinte Patriarh Daniel,

"Cuvânt înaintea praznicului Înălțării Sfintei Cruci"



Anul 2013 este dedicat Sfinților Împărați Constantin și Elena la împlinirea a 1.700 de ani de la semnarea actului de libertate acordat creștinilor prin Edictul de la Milan.

Astfel, îi prăznuim cu mare cinste pe Sfinții Împărați ce s-au învrednicit să descopere cinstita Cruce pe Cer și în pământ.

Părțile din Sfintele lor moaște ce se află în Racla din Catedrala Patriarhală din București, ce va sosi la biserica Sfintei Cruci și a Sfântului Vasile cel Mare pe 13 septembrie 2013 la ora 1600, au fost aduse ca dar de către o delegație a Bisericii Ortodoxe a Ciprului din Mănăstirea Kikkos – vrednicului de pomenire Patriarhul Teoctist – spre folosul credincioșilor români.

În anul 2013, la Prăznuirea Înălțării Sfintei Cruci și la 1.700 de ani de la libertatea acordată creștinilor, ne bucurăm și noi aici de reîntâlnirea Sfinților Împărați Constantin și Elena cu Lemnul Sfintei Cruci, care, prin puterea lui Dumnezeu au transformat un imperiu și au marcat istoria întregii Europe.

Această deosebită sărbătoare duhovnicească devine astfel și un act istoric care ne îndeamnă la conștientizarea și aplicarea valorilor creștine.

ORGANIZATORI:



Patriarhia Română
Arhiepiscopia Bucureștilor



MUNICIPIUL BUCUREȘTI
SECTORUL 1



SFINTE MOAȘTE AFLATE

ÎN BISERICA SFINTEI CRUCI ȘI A SFÂNTULUI VASILE CEL MARE

Cel mai mare fragment din **Sf. Lemnul Sfintei Cruci pe care a fost răstignit Mântuitorul Hristos ce se află în România** (sărbătorile Sf. Cruci: Duminica a 3-a din Postul Mare, 7 mai, 1 august, 11 septembrie și 14 septembrie)

Sf. Trifon (1 februarie), **Sf. Haralambie** (10 februarie), **Sf. Teodor Tiron** (17 februarie), **Sf. Gheorghe** (23 aprilie), **Sf. Mc. Paraschevi** (26 iulie), **Sf. Elefterie** (15 decembrie), **Sf. Ioan Botezătorul** (prăznuit pe 7 ianuarie, 24 iunie, 29 august)

ADRESA BISERICII

Calea Victoriei 198, sector 1, București (vis-à-vis de Muzeul George Enescu)

www.biserica-sfantulvasile.ro



Patriarhia Română
Arhiepiscopia Bucureștilor



MUNICIPIUL BUCUREȘTI
SECTORUL 1

**CALEA SFINTEI CRUCI,
SCARĂ CĂTRE CER**



**SĂRBĂTOAREA ÎNĂLȚĂRII SFINTEI CRUCI
13-14 SEPTEMBRIE**

**BISERICA SFINTEI CRUCI
ȘI A SFÂNTULUI VASILE CEL MARE**



CALEA VICTORIEI 198, SECTOR 1, BUCUREȘTI
(VIZAVI DE MUZEUL GEORGE ENESCU)

VINERI, 13 SEPTEMBRIE 2013

AJUNUL SĂRBĂTORII ÎNĂLȚĂRII SFINTEI CRUCI

BISERICA SFINTEI CRUCI ȘI A SFÂNTULUI VASILE CEL MARE,
DIN CALEA VICTORIEI, NR. 198, SECTOR 1, BUCUREȘTI

Ora 16⁰⁰

Primirea delegației Patriarhale ce va aduce Racla cu Moaștele Sfinților Împărați Constantin și Elena de la Catedrala Patriarhală din București între orele 16⁰⁵-19⁰⁰

Se va săvârși Slujba Vecerniei Mari, Litia și Acatistul Sfintei Cruci între orele 19⁰⁰-21⁰⁰

Se va desfășura Procesiunea cu cele două Racle în care se găsesc Moaștele Sfinților Împărați Constantin și Elena, Lemnul Sfintei Cruci și Moaștele a 8 Dapte Sfinți.

Cortegiul procesiunii va fi deschis de Sfânta Cruce, de toacă, apoi de Ripide, Steaguri, Sfinte Icoane, după care urmează diaconii cădind în fața Sfințelor Racle cu Lemnul Sfintei Cruci și a Sfinților Împărați Constantin și Elena, ce vor fi purtate de preoți. În urma Sfințelor Racle, va conduce procesiunea, un Preasfințit Părinte Episcop, delegat al Preafericitului Părinte Patriarh Daniel, însoțit de o delegație patriarhală și de soborul de preoți din Protoiereiile I și II Capitală, și de cântăreți. În urma Soborului sunt invitați autoritățile locale din cadrul Primăriei Sector 1, ce au sprijinit desfășurarea pelerinajului, apoi credincioșii ce vor purta cruciulițe la gât sau o Sfântă Cruce în mână, spre mărturisire a dreptei credințe, folos duhovnicesc și cinstire a Jertfei Mântuitorului Iisus Hristos de pe cel mai prețios Altar – Sfânta Cruce.

Pe parcursul pelerinajului, cântăreții, preoții și credincioșii vor intona cântări de preacinstire a Sfintei Cruci și a Sfinților Împărați Constantin și Elena, tropare și condace.

După ce se va înconjura parcul Nicolae Iorga (ce se află vizavi de Academia Română de pe Calea Victoriei) și Troița-Monument special amenajată în mijlocul parcului, ridicată în anul 2011 în memoria marelui istoric Nicolae Iorga, a eroilor neamului ce au intrat pe Calea Victoriei și spre cinstirea Sfintei Cruci, procesiunea se va instala în fața scenei amenajată cu sprijinul Primăriei Sectorului 1. Se vor susține câteva alocuțiuni scurte legate de Anul Omagial al Sfinților Împărați Constantin și Elena – la 1.700 de ani de la Edictul de la Milan. Apoi se va susține un scurt concert de cântări religioase, de către corul Acoustic dirijat de dl. Daniel Jinga.

Pelerinajul se va încheia cu înapoierea în biserica Sfintei Cruci și a Sfântului Vasile cel Mare, unde se vor depune Sfintele Racle pentru închinarea tuturor credincioșilor, timp în care se vor cânta Acatistele Sfinților Împărați Constantin și Elena și Acatistul Sfintei Cruci. Biserica va sta deschisă până la închinarea ultimului credincios.

SĂMBĂTĂ, 14 SEPTEMBRIE 2013

SĂRBĂTORIA ÎNĂLȚĂRII SFINTEI CRUCI

BISERICA SFINTEI CRUCI ȘI A SFÂNTULUI VASILE CEL MARE,
CALEA VICTORIEI, NR. 198, SECTOR 1, BUCUREȘTI

Între orele 08⁰⁰ - 12⁰⁰ se va oficia

- Slujba Utreniei, urmată de Sfânta Liturghie care va fi slujită de un Arhiepiscop, înconjurat de un sobor de preoți și diaconi; în timpul sfințelor slujbe, credincioșii au posibilitatea să se închine la Lemnul Sfintei Cruci și la Sfintele Moaște.

- Cuvânt de folos rostit de Arhiepiscop;
Înălțarea Sfintei Cruci este prăznuită de creștinii ortodocși în fiecare pe 14 Septembrie. Este cea mai veche sărbătoare închinată cinstirii Lemnului Sfintei Cruci.

În această zi sărbătorim amintirea a doua evenimente deosebite din istoria Sfintei Cruci:

1. Aflarea Crucii pe care a fost răstignit Mântuitorul și înălțarea ei solemnă în fața poporului de către episcopul Macarie al Ierusalimului, în ziua de 14 septembrie din anul 335, în biserica Învierii;

2. Aducerea Sfintei Cruci de la persii păgâni, în anul 628, în vremea împăratului bizantin Heraclie, care a depus-o cu mare cinste în biserica Sfântului Mormânt (a Sfintei Cruci) din Ierusalim.

Sfânta Cruce a fost aflată din porunca Sfintei împărătese Elena, mama Sfântului Împărat Constantin cel Mare. Datorită acesteia, s-au găsit sub Golgota trei cruci. Pentru a afla care a fost crucea pe care a fost răstignit Mântuitorul și care sunt crucile tâlharilor răstigniți odată cu El, patriarhul Macarie le-a spus să atingă pe rând crucile de o femeie moartă. Femeia a înviat în momentul în care a fost atinsă de cea de-a treia cruce, cea pe care a fost răstignit Hristos.

După această minune, Patriarhul a poruncit înălțarea Sfintei Cruci la un loc înalt, de unde să o poată vedea tot poporul.



Sfințirea Troiței-Monument din parcul Nicolae Iorga în data de 13 septembrie 2011 de către Preasfințitul Varsanufie Prahoveanul.

Când împăratul persan Hosroe a cucerit Ierusalimul, în anul 614 d.Hr., a luat cu el Crucea Domnului în Persia. Sfânta Cruce a rămas aici timp de paisprezece ani, până când împăratul Heraclie a învins pe persi în anul 628 d.Hr. și a dus Sfânta Cruce în Ierusalim.

După reîntoarcerea în Ierusalim, Lemnul Sfintei Cruci a fost împărțit în părțile mici și trimis la diferite biserici. Dar, ca "Putere a lui Dumnezeu", Crucea Domnului își păstrează în lume taina și lucrarea ei, vie și întreagă. Ea rămâne cel mai sfânt Altar al celei mai sfinte Jertfe: Dumnezeiasca Jertfă a Răscumpărării lumii întregi și deci a noastră a tuturor, o dată pentru totdeauna, în veci și de-a pururi. Acestei "Puteri a lui Dumnezeu" i se spune: "Crucea Tale ne închinăm, Stăpâne, și sfântă Învierea Ta o lăudăm și o mărim!"

Înălțarea Sfintei Cruci se serbează cu post, pentru că ea ne aduce aminte de patimile și moartea Mântuitorului nostru Iisus Hristos.

ISTORICUL BISERICII SFINTEI CRUCI ȘI A SFÂNTULUI VASILE CEL MARE DIN BUCUREȘTI

Prima biserică de aici a fost construită, probabil din lemn, la sfârșitul secolului al XVIII-lea sau începutul secolului al XIX-lea, într-o zonă de păduri și bălți, în mahalaua care va purta și ea numele Sfântului Vasile, de pe Podul Mogoșoaiei.

Se cunoaște faptul că biserica **exista în anul 1804, ianuarie 9**, figurând în cataografia orașului București întocmită în acel an. La anul **1815 noiembrie 7**, Biserica Sfântul Vasile a fost închinată Mănăstirii Mărcuța. Din același an datează și îmbrăcămintea din metal argintat și aurit a icoanei Maicii Domnului socotită făcătoare de minuni. Dacă aici exista o biserică de lemn încă din veacul al XVIII-lea pe un teren înconjurat de ape și mlaștini, adică puțin populat, propice unei sihăstriei mai vechi în jurul Codrilor Vlăsiei, este posibil ca să fi fost chiar un schit de călugări la marginea Bucureștiului care va fi avut legături cu Sfântul Munte Athos sau care va fi fost înzestrat de un boier sau domnitor cu sfinte moaște. Mărturie ne stă Racla sub forma unei coperti de Evanghelie cu inscripții grecești și lucrătură de argint în spiritul tradiției athonite ce adăpostește părțile din șase sfinți și un fragment din Lemnul Sfintei Cruci. Pe spatele îmbrăcăminții din argint a Lemnului Sfintei Cruci, se găsește o inscripție în limba greacă ce pomenește de un anume egumen "Macarie Dohiaritul, anul 1770". Acest lucru arată că Lemnul Sfintei Cruci a fost adus din Sfântul Munte Athos alături de celelalte sfinte moaște.

Cea de-a doua biserică a fost distrusă de cutremurul din 1838 și refăcută din zid la anul 1847, așa cum ne prezintă pisania, scrisă cu litere chirilice, aflată pe peretele din dreapta al pronaosului. Înălțarea ei s-a făcut în timpul domniei lui Gheorghe Dimitrie Bibescu (1842-1848) și a Mitropolitului Neofit II, de către căminarul Toma Baltă - care locuia în Mahalaua Sfântul Vasile - suportând aproape în totalitate cheltuielile necesare construcției.

Din anul 2011, odată cu primirea celui de-al doilea hram al bisericii- Înălțarea Sfintei Cruci, se organizează anual, în data de 13 septembrie de la Biserica Sfintei Cruci și a Sfântului Vasile, o procesiune cu Sfânta Raclă care adăpostește cel mai mare fragment din Lemnul Sfintei Cruci ce se află în România.

**VĂ INVITĂM PE TOȚI SĂ PARTICIPAȚI LA ACESTĂ
PROCESIUNE URMÂND SFINTEI CRUCI, CA SĂ-L
MĂRTURISM PE IISUS HRISTOS, PENTRU CA
HRISTOS DOMNUL SĂ NE POMENEASCĂ CA FII
DUHOVNICEȘTI ÎN ÎMPĂRĂȚIA CERURILOR.**